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ATA DA PRIMEIRA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE DOIS MIL E VINTE E SEIS NO CONSELHO DE 
CENTRO (CC) NO CENTRO MULTIDISCIPLINAR DE PAU DOS FERROS (CMPF) DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO (UFERSA). 
Às quinze horas (15h00min) de segunda-feira, dezesseis de março de dois mil e vinte e seis 1 
(16/03/2026), e de modo remoto, a professora Kytéria Sabina Lopes de Figueredo, Diretora em 2 
exercício no CMPF, e, Presidente em exercício neste CC, inicia a Primeira Reunião Extraordinária 3 
de 2026 no CC/CMPF da UFERSA. Presentes, virtualmente, os coordenadores de curso de 4 
graduação: Aline Mara Maia Bessa (BICT), Bárbara Barbosa Tsuyuguchi (Eng Civil), Geiser Chalco 5 
Challco (BITI), Jacineumo Falcão de Oliveira (Eng Amb e Sanitária), João Batista de Souza Neto 6 
(Eng de Software), Pedro Thiago Valério de Souza (Eng de Computação), os chefes de 7 
departamento: Bruno Francisco Xavier (DETEC), Eduardo Raimundo Dias Nunes (DCSAH), Sharon 8 
Dantas da Cunha (DECEN), os representantes docentes: Glauber Barreto Luna (DCSAH), o 9 
representante discente: Jeferson Ayrton do Carmo Silva, o representante técnico-administrativo: 10 
Carlos Victor Saraiva Lacerda. Ausência justificada: Alex Pinheiro Feitosa, Francisco Ernandes 11 
Matos Costa, Huliane Medeiros da Silva, Jorge Luis de Oliveira Pinto Filho, Rodrigo Costa do 12 
Nascimento, Wagna Maquis Cardoso de Melo Gonçalves, Wilza da Silva Lopes. PAUTA: primeiro 13 
ponto Apreciação e deliberação sobre a ata da 1ª Reunião Ordinária (RO) de 2026 no CC/CMPF; 14 
segundo ponto Apreciação e deliberação sobre perfil docente para professor substituto conforme 15 
encaminhado pelo DCSAH e conforme encaminhado pelo DETEC; terceiro ponto Apreciação e 16 
deliberação sobre perfil docente para professor efetivo conforme encaminhado pelo DCSAH. 17 
Constatado o quórum virtual, o presidente saúda a todos e, apresenta as justificativas de ausência 18 
de: Alex Pinheiro Feitosa, Francisco Ernandes Matos Costa, Huliane Medeiros da Silva, Jorge Luis de 19 
Oliveira Pinto Filho, Rodrigo Costa do Nascimento, Wagna Maquis Cardoso de Melo Gonçalves, 20 
Wilza da Silva Lopes, as quais, em bloco são aprovadas por unanimidade e sem abstenção. Depois, 21 
a pauta é lida e sem alteração, é aprovada, por unanimidade e sem abstenção. No primeiro ponto 22 
a ata da 1ª RO de 2026 no CC/CMPF é apreciada, colocada em votação, e, sem ressalva, recebe 23 
aprovação por unanimidade e com uma abstenção. No segundo ponto são colocados em 24 
apreciação os perfis para professores substitutos. Assim, o perfil: Graduação em Arquitetura e 25 
Urbanismo. Área/Componentes curriculares: Projeto de Arquitetura e Projeto de Paisagem. 26 
Pontos: 1. Condicionantes ambientais relevantes para o projeto: interferências do edifício em seu 27 
entorno imediato e desse entorno sobre o edifício; 2. A arquitetura vertical e sua inserção no 28 
contexto urbano; 3. O projeto de arquitetura e as implicações com as instalações prediais 29 
convencionais e especiais; 4. O projeto de arquitetura e sistemas racionalizados aplicados à 30 
construção e a arquitetura; 5. Metodologias projetuais e o uso para desenvolvimento de propostas 31 
arquitetônicas. 6. Estudo da paisagem e do seu planejamento, considerando o entorno construído; 32 
7. Metodologias do Projeto Paisagístico aplicadas ao desenho de jardins em microescala; 8. 33 
Métodos e técnicas de intervenção e apreensão espacial urbana: a praça e o parque; 9. Projeto da 34 
paisagem e integração com recursos naturais pré-existentes; 10. Relações entre projeto da 35 
paisagem e o bioma semiárido, conforme apresentado pelo DCSAH, bem como o perfil: Graduação 36 
em Bacharelado em Tecnologia da Informação, Engenharia de Software, Ciência da Computação 37 
ou áreas afins OU Graduação em Bacharelado em Tecnologia da Informação, Engenharia de 38 
Software, Ciência da Computação ou áreas afins com pós-graduação latu sensu ou stricto sensu em 39 
Tecnologia da Informação, Engenharia de Software, Ciência da Computação ou áreas afins em 40 
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nível de especialização OU mestrado OU doutorado. Área/Componentes curriculares: Engenharia 41 
de Requisitos, Projeto e Design de Interfaces, Engenharia de Usabilidade, Metodologias Ágeis para 42 
o Desenvolvimento de Software. Pontos: 1. Processos e Atividades da Engenharia de Requisitos. 2. 43 
Técnicas de Elicitação de Requisitos. 3. Tipos de Requisitos de Software. 4. Gerenciamento de 44 
Requisitos. 5. Conceitos Básicos de Interação Humano-Computador e Experiência do Usuário (UX). 45 
6. Heurísticas de Usabilidade e Avaliação de Interfaces. 7. Ferramentas para Projeto e Prototipação 46 
de Interfaces do Usuário. 8. Manifesto Ágil e Principais Práticas das Metodologias Ágeis. 9. 47 
Principais metodologias ágeis: Extreme Programming (XP), Scrum, Kanban e Crystal. 10. Uso de 48 
ferramentas que auxiliam as práticas de metodologia ágil, conforme apresentado pelo DETEC são 49 
aprovados em bloco, por unanimidade e sem abstenção. Durante o terceiro ponto é apreciado o 50 
perfil para professor efetivo. Desta forma, o perfil: Graduação em Arquitetura e Urbanismo e 51 
Doutorado em Arquitetura e Urbanismo e áreas afins. Área/Componentes curriculares: Teoria da 52 
Arquitetura e Desenho de Arquitetura. Pontos: 1. Territórios, cidades, arte e arquitetura das 53 
antiguidades; 2. A arquitetura e as cidades na América Portuguesa: circulação de formas, de ideias 54 
e hibridismos; 3. História e historiografia da arquitetura e do urbanismo: antecedentes e novas 55 
abordagens; 4. Industrialização capitalista, urbanização, historicismo e vanguardas modernas; 5. A 56 
cidade do século XX e XXI: tendências contemporâneas; 6. Representação do espaço 57 
arquitetônico: a importância dos detalhes e das especificações. 7. Desenho de arquitetura e 58 
parametrização: o uso do BIM como ferramenta de representação; 8. Representação do objeto 59 
arquitetônico: a perspectiva como instrumento de comunicação. 9. Desenho auxiliado por 60 
computador: conceitos e possibilidades do uso e aplicação do desenho bidimensional. 10. 61 
Representação do desenho de arquitetura nas fases do processo projetual: do estudo preliminar 62 
ao projeto executivo, conforme apresentado pelo DCSAH é aprovado por unanimidade e sem 63 
abstenção. Nada mais a tratar, às quinze horas e vinte minutos (15h20min), a presidente em 64 
exercício agradece a presença de todos e declara encerrada a reunião, para a qual eu, Jonas 65 
Firmino Filho, secretário, lavro esta ata, que, após ser lida e aprovada, receberá data, e será 66 
assinada pelo presidente e pelo secretário. xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 67 
Aprovada em: 26 de março de 2026. 68 
PRESIDENTE: Glaydson Francisco Barros de Oliveira 69 
SECRETÁRIO: Jonas Firmino Filho 70 
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